1) VECTORES EN EL PLANO

1) REPRESENTACION GRAFICA DE VECTORES EN EL PLANO

1.1) Sist ngular de coorden ianas:
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Dos lineas rectas que se cortan constituyen un sistema de ejes coordenados. Si las lineas son
perpendiculares entre si tenemos un sistema de ejes coordenados rectangulares; si no lo son,
tenemos un sistema de ejes oblicuos. Este Sistema Rectangular de Coordenadas Cartesianas fue

llamado asi en honor del célebre matematico francés René Descartes, fundador de la Geometria
Analitica.

Si observamos la figura colocada arriba, tracemos dos lineas rectas XOX', y YOY', que se cortan

en el punto O formando angulo recto. Estas lineas constituyen un sistema de ejes coordenados
rectangulares.

La linea XOX' se llama eje de las X o eje de las abscisas y la linea YOY' se llamaejede las Y
o eje de las ordenadas. El punto O se llama origen de coordenadas.

Los ejes dividen al plano del papel en cuatro (4) partes llamadas cuadrantes. XOY es el |
Cuadrante (Primer Cuadrante), YOX', el Il Cuadrante (Segundo Cuadrante), X'OY", el lll Cuadrante
(Tercer Cuadrante) y Y'OX, el IV Cuadrante (Cuarto Cuadrante).

El origen O divide a cada eje en dos semi ejes, uno positivo y otro negativo. OX es el semi eje
positivo y OX’ es el semi eje negativo, ambos del eje X. QY es el semi eje positivo y OY' es el semi
eje negativo del ejede las Y.



Un vector es un segmento de linea recta en el plano cartesiano, el cual esta definido por des puntos.

REPRESENTACION ANALITICA

En ol plano cartesiano, un vector queda bien definido
_oonociendo su origen (A) y extremo (B).

£l vector V seck
VeB-A
Aoumplazando:

Vo (B AX; By - Ay )

1.6) Modulo de un Vector

Una recta en el plano cartesiano corresponde a un veclor, Las coordenadas de un vector estan
dadas por ia proyeccion de sus puntos extremas [origen (A) y final (B)] en un eje cartesiano

A (Ax . Av) , B (Bx; By), como se muestra en la figura anterior:

El méduloe de un vector, es la longitud del segmento comprendido entre los puntos Ay B, y su formula
esta dada por.

|AB| = ((Bx ~ Ax)* + (By ~ Ay)? . Este valor es una distancia expresada en las unidades de medida
lineal utdizada (millmetros, centimetros, metros, kildémetros, pies, milas, elc) siempre serd positivo,

Ejercicio 1: Si tenemos un vector definido por los puntos A (0,80 ; 1,40) y B (4,50 ; 3, 40), s: queremos
determinar su modulo o longitud, aplicamos la formula de 1a siguiente manera

|AB| = /(4,50 - 0,80)* + (340 - 1,40)° = J(3,70)* + (2,00)* = 13,69 + 4,00 = V17,60 = 421

Ejercicio 2. Dados los puntos A (4 4) y B (7, -5) de un vector, calcular su moddulo. La unidad de
medida es el metro (m.)

Aplicando la formula, tenemos:

[AB| = 7= () + (-5 - ) = JT + )2 + (=92 = J(11)? + (-9)2 = VIZT + BI = V202 =
14.21m,
=



1.7) Direccidn de un veclor en e plano vectonal:
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La direccidn de un vector en & plano vectorial se define como el a8ngulo (8) que forma la recta que lo
contiene con el eje de ias abscisas (eje X 0 efe horizontal) partendo de la rama positiva del eje X

Este angulo se denomina pendiente del vector y estd definido por ta formula:

= l'.-'.
® Xy~Xy

donde, m es la pendiente (&ngulo) que el vector forma con el eje positivo de las abscisas; Yy es la
coordenada Y del punto extremo del vector, Ys es ia coordenada Y del punto arigen del vector, Xo s
la coordenada X del punio extremo del vector y X, es la coordenada X del punto origen del vector.

El valor m corresponde a un angulo, lo cual estaremos calculando en ¢l lapso siquiente (Trigonometria
plana). Por lo pronto este angulo lo determinaremos de forma grafica utilizande el transportador,

Ya-¥Yy

Este angulo 8, lo definiremos trigonométricamente como: B = arc.tgm = arc tgx._x
L

A SENTIDO
' @ La punta de la flecha
4 ; indica el sentido del
.4 vector dentro de una
- 4 direccion.
2 ey Toda direccion tiene

dos sentidos.




1.9) Punto Medio de un segmento:

En el vector representado en |a figura tenemos los puntos A (x1; y1); B (x2; y2). Se nos pide calcular las
coordenadas del punto medio M del vector: M (ms; mz).

El resultado esta dado por ia semisuma de las coordenadas de los puntos, de la siguiente manera:

Iy+Xy yity:
My 0 — My I —
3 2 27

Ejercicio 3: Dado el vector, definido por los puntos A (1,25; 0,98) y B (5,21 ; 2,92), calcular el punto
medio del vector.

Calculando las semisumas de los puntos Ay B, tenemos:

L25+521 0,46 ; 0904292 3190
y == 7:3,23 my:_:—:l.QS

El punto medio M del vector |AB|, sera M (3,23 ; 1,95).

Ejercicio 4: Dado el vector definido por los puntos C (-3,28; -4,56) y D (- 8,96; -9,34), calcular el punto
medio del vector dado.

Aplicando las formulas dadas, calculamos las semisumas de los puntos C y D:

(=3,28)4(=096)  ~328-85 _ =1224 (=4.56)0(=%34)  ~456-934 =139
M, = = = ; = -6,12 My = = = . == —6,95

El punto medio M del vector [CD|, sera M (-6,12; -6,95)



Ejercicio 5: Si tenemos un tridngulo cuyos vértices estan representados por los puntos A
(3,80; 4,00), B (3,20; 1,00) y C (1,00; 2,00), nos piden determinar, el perimetro, el baricentro y la
superficie.

a) Determinacion del Perimetro: EI Perimetro |P| = JAB| + |BC| + |CAJ,

[AB] = (X = X0)* + (Yy = Y, ) = /(3,20 - 380)? + (1,00 - 4,00)* =
J(=0,6)* + (=3,00)* = yTIEFT00 = I36 = 3,06 m.

[BC| = (Xp = Xp)? + (¥p = Yp)? = (1,00 = 3200 + (2,00 = 1,00)? = /(~2,20)* + (1,00)*

= 484+ 1,00 = JS,M = 242 m,

[CA| = J (X, = Xo)* + (¥, = ¥o)? = (380 = 1,00)% 4 (4,00 = 2,00)* = /(2,80)* + (2,00)* =
VIBTFA00 = JTTB0 = 344m.

Pl=306m, +242m.+344m =892m,

b) Las coordenadas del baricenlro G, estdn dadas por el promedio de la suma de fas
coordenadas de los vértices:

YasdysX, AR0+1204100  ANO
T

Yat¥pdTe  AD0+1004200 700
Ye= pRake 3 et 233

Entonces: G (2,67, 2,33)
¢) La superficie del tridngulo la podemos calcular por la formula: § =$
La altura h del tridangulo, sera la distancia entre el punto medio de la recta BC y el punto A.

El punto medio de 1a recta |BC| sera:

Xp+Xe 3204100 420
Yo === e e = 22 210

Yy+Y 100+200 _ 3
=== =7 =10

Mac (2.10; 1,50)

La distancia entre el punto medio de la recta |BC| y el punto A sera:
h = Mgl = J(Xy = Xge)* 4 (Yy = Yo )* = (380 = 2,10)* + (4,00 - 1,50)* = /(1,70)* 4 (2,50)* =

V2894 6,25 =TT = 3,02m.




€s un numero siempre posmvo y solamente el vector nuio tiene médulo cero. El médulo de un vector
se nota con el simbolo vectorial entre dos barras de valor absoluto: M—Bol

Existen dos maneras para calcular el médulo de un vector:

a) Conociendo las componentes del vector: M—"ola (Xbs; Yvs; Zva)
b) Conociendo las coordenadas de los puntos que lo definen. A(Xa ; Ya: Za); B(Xb; Yo, Zb)

a) En el primer caso, el médulo del vector sera; yr s VXpa)? + (Ypa)? + (Zpa)?

b) En el segundo caso, el modulo sera: M—Bo'= V& =X)2+ (Yy = Y)2 + (2, - Z,)?

1.3.3) Direccién y sentido de un vector en R*

Cuando estudiamos vectores en el plano, vimos que la direccién de un vector podia determinarse si
se conocia el angulo que formaba con el eje X. La determinacion de la direccion de un vector en el
espacio es algo mas complicada y envuelve el conocimiento de los angulos que el vector forma con

los tres ejes coordenados, X, Y, Z.




Consideremos la figura arriba mostrada, donde tenemos un vector V de posicién OP, que va desde
el punto (0; 0; 0), origen del vector, hasta el punto P(x; y; z), éste Ultimo marca el extremo del vector.
y cuya magnitud o médulo por facilidad la llamaremos r.

El vector v forma los angulos Y1, Yz, Ys. Con los ejes X, Y, Z, respectivamente.

Los angulos <x0OP, yOP y z0P, son angulos rectos y por tanto, los triangulos AxOP, AyOP, AzOP,
son triangulos rectangulos y por lo tanto podemos definir:

X‘ e y . - z
cosY,:o—P. cos Y”'E' LosYg-E

A las definiciones cos Y1, cos Yz, cos Y3, se les llama cosenos directores del vector o>

Comor= T Vx4 y% 422, seftiene:

X 3 I y : 2 _2_
COSYI-OP-—'-]ﬁ' COS YZ-OP— — 2 2 2 COSY3 0 ey > 2
Mo Jx24yi+z il Sy Mo x4y

Elevando al cuadrado las relaciones anteriores y sumandoles, tenemos:

2 2 2
X g z
cos*Yy + cos® Y; + cos*Y; = | —0ex=| + ettt | o —
’xzd-yz-l-z2 ’xz+y2+zz ‘x2+y2+22

2 2 2

- x 4 y 4 z . 1
Txl4yi4z  xi4dyi4z? xP4yiazt xP4yi4z?

[x? +y? +2%] =1

cos?Y, + cos® Y, + cos*Y, = 1, es la ecuacion fundamental de la trigonometria (vista en 4° Afio
en el plano).



